



扫一扫关注河北法制报数字报纸 微信 微博

2023年前三季度全国纪检监察机关立案47万件

其中立案中管干部54人

新华社北京10月29日电 中央纪委国家监委29日公开通报2023年1月至9月全国纪检监察机关监督检查、审查调查情况。2023年1月至9月,全国纪检监察机关共立案47万件,其中立案中管干部54人;共处分40.5万人,其中包括34名省部级干部。

通报显示,2023年1月至9月,全国纪检监察机关共接收信访举报261.7万件次,其中检举控告类信访举报81.9万件次。处置问题线索128.3万件,其中谈话函询26.6万件。立案47万件,其中立案中管干部54人、厅局级干部2480人、县处级干部2万人、乡科级干部6.5万人;立案现任或原任村党支部书记、村委会主

任4.6万人。处分40.5万人,其中党纪处分33.1万人、政务处分10.8万人;处分省部级干部34人,厅局级干部2244人,县处级干部1.6万人,乡科级干部5.4万人,一般干部5.6万人,农村、企业等其他人员27.7万人。

根据通报,2023年1月至9月,全国纪检监察机关运用“四种形态”批评教育帮助和处理共119.7万人次。其中,运用第一种形态批评教育帮助78.5万人次,占总人次的65.5%;运用第二种形态处理32.1万人次,占26.9%;运用第三种形态处理4.4万人次,占3.7%;运用第四种形态处理4.6万人次,占3.9%。同时,坚持受贿行贿一起查,立案行贿人员1.2万人,移送检察机关2365人。

## 河北省优秀中青年法学家表彰大会召开

10名优秀中青年法学家和6名提名奖获得者受表彰

河北法制报讯 (记者 任俊颖 通讯员 梁建设)10月27日,河北省优秀中青年法学家表彰大会在石家庄召开,10名河北省第二届优秀中青年法学家和6名提名奖获得者受到表彰。

会议要求,全省各级各部门要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入学习贯彻中央

和省委关于进一步加强法学会建设,加强新时代法学教育和法治理论研究的决策部署和有关要求,有的放矢做好法治人才培养工作,进一步完善人才培养机制,积极搭建工作平台,充分发挥法治人才作用。全省广大法学法律工作者要深入学习贯彻习近平法治思想和总体国家安全观,紧紧围绕省委、

省政府工作大局,积极回应群众新期待和法治实践新需求,深入开展法学研究、积极参与法治实践,为加快建设经济强省、美丽河北,奋力谱写中国式现代化建设河北篇章贡献力量。

河北省优秀中青年法学家评选表彰活动是由省委政法委、省人社厅、省法学会共同主办的表彰奖

励项目。此次评选出任建通、刘勇、闫文博、宋阳、陈庆瑞、赵树文、高娟、郭雪慧、梁岩妍、梁彦红10名河北省第二届优秀中青年法学家,朱伟悦、刘勇、张亮、赵桂民、崔盈、蒋冰晶6名提名奖获得者,他们是全省法学法律界优秀的学术带头人,是全省广大法学法律工作者的杰出代表。

## 我省开展冬季整交严查 10类交通违法行为

河北法制报讯 (记者 任俊颖)为营造安全有序的道路交通环境,预防和减少重特大道路交通事故的发生,省公安厅交管局决定自近日起至年底,在全省开展冬季突出违法行为专项整治行动,围绕高速公路服务区和收费站、国省道穿村过镇路段、县乡公路关键节点、城市和乡镇餐饮娱乐场所周边道路,针对一早一晚及周末、节假日等重点时段,严查超员、超载、疲劳驾驶、酒驾醉驾、高速公路不按规定车道行驶、危化品运输车违反禁限行规定通行、乘客不使用安全带和骑乘电动自行车不佩戴头盔、闯红灯、逆行等10类交通违法行为。

专项行动中,全省各级公安交管部门持续开展“两客一危”、重型

货车、重型挂车、校车、营转非大客车、农村面包车等8类重点车辆逾期未检验、未报废等隐患清零工作,深化“一企一方案”“一车一方案”工作机制,加强货运、危化品和客运企业所属车辆及其驾驶人交通安全监管,压实企业交通安全主体责任。同时,全力推进道路交通重大事故隐患专项排查整治2023行动,按照“清单管理、建账销号、闭环治理”要求,压实部门责任,逐项落实治理措施,确保11月20日前完成。通过路面巡逻等方式,定期排查道路施工、洒水车违规作业、违规占用道路等通行隐患,及时通报相关部门,推动消除道路隐患。

专项行动中,全省各级公安交管部门持续聚焦农村、校园以及高

速公路重点区域,强力整治农村“双违”,深入推进学生交通安全提升行动,强化恶劣天气应急治理,大力提升交通安全治理水平。结合秋冬季交通事故规律特点,重点宣传雨雪雾霾等恶劣天气安全驾驶常识,以及路面洒水、刹车失灵、道路结冰等突发情况的应急处置措施。密切会同气象、交通运输等部门完善处置机制,实现雨雪雾霾等恶劣天气下快速响应、快速处置,规范实施恶劣天气控车流、控车型、控车道、控车速、控车距等“五控”管理,更加精准开展高速公路恶劣天气交通管控,缩短管控时间、减少管控区域,服务经济社会发展。

在保持严重违法常态治理的

同时,全省各级公安交管部门将组织开展四项集中整治行动,提升管控效能。每周四、周五开展电动自行车头盔佩戴集中行动,针对电动自行车驾驶人守法率低、涉电动自行车事故高发的乡镇、路段及城市主次干道、国省干道,逐个乡镇、逐个路段开展攻坚整治;每周四同步开展执法小分队专项巡查执法,加大对农村“双违”、酒驾醉驾以及电动自行车无牌、驾驶人不戴头盔等违法的执法管控力度;每周末开展酒驾醉驾集中夜查,加强异地用警、空降执法,提升酒醉驾管控效能;每月开展精准查缉集中统一行动,严格落实预警查控,持续深化错时联勤,提升隐患车辆精准查缉能力水平。

河北省法学会习近平法治思想研究中心、河北省法学会宪法学研究会2023年度学术研讨会举行

河北法制报10月29日讯 (记者 封颖慧)10月29日,河北省法学会习近平法治思想研究中心、河北省法学会宪法学研究会2023年度学术研讨会在河北师范大学举行。本次会议由河北省法学会、河北师范大学主办,河北省法学会习近平法治思想研究中心、河北省法学会宪法学研究会、河北师范大学法政与公共管理学院承办。

近年来,河北省法学会宪法学研究会和习近平法治思想研究中心围绕中心工作主动作为,组织广大会员积极开展法学理论研究、法律实践调研、法律咨询、法律宣传以及学术交流活动,参与省、市相关立法活动等,工作成效显著,在2021—2022年河

北省法学会二级学会和研究中心的评估中获得优秀档次。

在主题报告环节,河北省人民代表大会常务委员会法制工作委员会主任杨金深、中共河北省委党校(河北行政学院)文史部主任邵文辉等先后以“京津冀协同发展”“深入推进行政区划调整”“加快打造中国式现代化建设的先行区、示范区”为主题作了主旨发言。在获奖论文研讨环节,河北决策律师事务所主任李金萍、河北经贸大学法学院硕士研究生杨文旋等分别以“税收法定原则入宪的重要现实意义”“单身女性生育权宪法保障研究”为主题发表了真知灼见。

## 沧州公安全力打造“一窗通办”

17个政务服务大厅和196个派出所实现“户籍+交管”业务通办

河北法制报讯 (记者 陈兆扬 通讯员 王迎杰)10月26日,沧州市政府新闻办举行新闻发布会,通报了沧州市公安局“一窗通办”工作开展情况。

据介绍,今年以来,沧州市公安局按照“整合警力、减少警力、解放警力”和“高效办、就近办、一窗办”的总体思路,全力打造以市政服务大厅专区为中心、以全市户籍派出所为网点、以多元公安政务服务为底座的网格化体系,有效打通服务群众、服务发展“最后一公里”。

沧州市公安局以市县两级政务服务大厅为重心,推动资源和力量整合,打造“综窗通办+专窗精办”的专区服务新模式,全力打造业务集成、快捷高效、环境舒适、服

务周到的公安政务服务新环境。目前,市县两级17个政务服务大厅全部建成“公安一窗服务专区”;以全域户籍派出所为网点,狠抓职能和功能融合,实现“交管授权+户籍承接”的一警多能新突破;以多元基层服务形式为底座,加强公安和企业联合,探索“全时办理+自助办理”的服务新路径。该局积极推动公安政务服务向乡镇、街道、社区延伸,在警务室、警民驿站、商业区等地点设立办理户籍和交管业务的自助服务站,探索出一站办、一门办、进企办、自助办等更多服务新形式。

据悉,自今年7月份以来,沧州全市17个政务服务大厅和196个户籍派出所全部实现了“户籍+交管”业务通办。



## 一幅和美乡村画卷 ——晋州巧妙破解农村污废难题见闻

### 燕赵环保世纪行

□ 河北法制报记者 张哲

晋州市桃园镇韩庄村有长久梨历史,这两年,梨农们用上了一种新肥料——液体有机肥,梨农石成瑞说:“用这种肥料两年了,增产特别明显。原来一亩果子能卖7000元,现在卖到了一万元。”

晋州市地处华北平原滹沱河流域,位于河北省中南部,素有“鸭梨之乡”的美誉,是以果品产业为主的农业大县,农村人居环境综合整治特色市(县)。在农村人居环境综合整治中,11万座农村厕所年产16万立方米的粪污,以及年产16万余吨非商品果、树叶等废弃物和1700余家养殖场年产55万余吨禽粪污处置,一度成为农村人居环境长效治理的最大难题。晋州市

委、市政府从推动生态文明建设、增进民生福祉高度,紧紧围绕“市场化、无害化、资源化”思路,积极探索解决路径,重点对厕所粪污和畜禽粪污等农村七大类有机废弃物进行处理利用,实现了政府一次投入、粪污全部处理、企业运营盈利、生态环境友好目标,走出了一条粪污高效利用的特色之路。

晋州市坚持市场化思维,构建起“政府引导+企业主导+市场运作”的经营模式,打通农村户厕粪污消纳最后“堵点”。政府投资310万元,撬动企业投入1380万元,建立了以韩庄有机废弃物资源化利用中心为中心的“1+6+10”农村改厕后期长效管护网络,以“覆盖半径1公里,覆盖人口5万左右”为基准,建设容积200立方米的农厕粪污处理站6个,以乡镇为单位建立标准化厕所维修站

点10个,配备抽粪车100余辆,实现全市11万座厕所管护全覆盖。同时,以政府购买服务的形式,每年出资28.9万元,中标单位负责粪污收集、转运、智能平台调度与监督等后期管护工作,解决了日常运营问题。

晋州果品种植面积超24万亩,用肥量大。面对这一商机,韩庄有机废弃物资源化利用中心成立巨农现代农业科技有限公司,依托河北省农业技术推广总站和中国环境科学研究院,引进国际领先的有机液体肥料核心技术,直接将收集的粪污通过不同生产工序转化为液体有机肥。通过“网络+”多元营销模式,采取先用肥、后付费,与养殖场、农场、合作社签订供需合同等方式,把供需双方紧紧联在一起,做到就地生产、就地销售,粪污产品就地实现商品化。

如今,晋州乡村的社会环境明显提升,厕所粪污、畜禽粪污、落

果、坏果等各种有机废弃物污染源得到有效回收,解决了人畜粪污污染,促进了农村人居环境改善。而且,无害化处理和肥料生产全部在地下封闭运行,无三废排放,零污染。晋州市农业农村局副局长王志科介绍说:“原来,我们这儿的果农一般1亩梨树一年施3—4次肥,全年化肥投入1500—1800元,而使用这种液体有机肥料每年投入1050—1400元,相比每亩节约450元左右。韩庄村村民姚振辉去年拿出80亩梨园做示范,施肥两次,增产20%,较往年果品增收33.6吨,增收7.39万元。”

晋州,靠一条粪污高效利用特色之路,实现了“粪污满了有人抽,厕所坏了有人修,抽走之后有利用”的目标,实现了“绿色种养”的良性循环,彻底打通厕所革命的最后“堵点”,一幅“乡村美、产业兴、百姓富”的和美画卷正在徐徐铺



为深入推进学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育走深走实,日前,曹妃甸出入境边防检查站积极推动执勤一队党支部先后与曹妃甸海关监管二科党支部、曹妃甸实业港务有限公司调度室党支部开展了主题教育共建联学活动。活动中,执勤一队党支部先后与驻地港口单位党支部采取联合读书交流、学习心得分享、“支部书记共话党建”等形式,对《习近平著作选读》《习近平新时代中国特色社会主义思想专题摘编》《二十大党章修正案学习问答》等重点内容进行了系统学习。图为读书交流活动现场。

崔展毓 王唯一 摄